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Лекція 1 

Методика організації екологічного виховання 

 

План 

1. Сутність та значення екологічного виховання. 

2. Мета та завдання екологічного виховання. 

3. Принципи організації екологічного виховання. 

4. Форми та методи екологічного виховання. 

5. Роль педагога в організації екологічного виховання. 

6. Екологічне виховання в умовах сучасного суспільства. 

 

Сучасний розвиток суспільства супроводжується стрімким науково-

технічним прогресом, урбанізацією, інтенсивним використанням природних 

ресурсів та зростанням антропогенного впливу на навколишнє середовище. У 

таких умовах особливого значення набуває проблема формування екологічної 

свідомості молодого покоління, здатного усвідомлювати власну 

відповідальність за стан природи та майбутнє людства. Саме тому екологічне 

виховання сьогодні розглядається як один із пріоритетних напрямів сучасної 

педагогіки, спрямований на формування у здобувачів освіти системи знань про 

природу, екологічної культури, моральних цінностей та відповідального 

ставлення до довкілля. 

Екологічне виховання є складовою загального виховного процесу та тісно 

пов’язане з моральним, естетичним, трудовим і громадянським вихованням. 

Воно сприяє розвитку гармонійної особистості, яка здатна жити у злагоді з 

природою, дотримуватись принципів раціонального природокористування та 

брати активну участь у збереженні навколишнього середовища. У педагогічній 

діяльності екологічне виховання реалізується через навчальні дисципліни, 

виховні заходи, практичну діяльність учнів, природоохоронні акції та інші 

форми роботи. 
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Актуальність теми обумовлена необхідністю формування екологічної 

компетентності здобувачів освіти в умовах глобальних екологічних проблем, 

серед яких зміна клімату, забруднення повітря і води, вирубування лісів, 

зменшення біорізноманіття та виснаження природних ресурсів. Вирішення цих 

проблем неможливе без формування екологічної культури населення, що 

починається саме у процесі виховання та навчання. 

Методика організації екологічного виховання передбачає використання 

різноманітних форм, методів і засобів педагогічного впливу, які сприяють 

формуванню екологічної свідомості, екологічного мислення та практичних 

навичок екологічно доцільної поведінки. Вона базується на принципах 

гуманізму, природовідповідності, системності, науковості, доступності та 

безперервності екологічної освіти. 

 

1. Сутність та значення екологічного виховання 

Екологічне виховання є цілеспрямованим педагогічним процесом, 

спрямованим на формування екологічної культури особистості, екологічного 

світогляду, відповідального ставлення до природи та готовності до практичної 

природоохоронної діяльності. Його основною метою є виховання людини, яка 

усвідомлює взаємозв’язок між суспільством і природою, розуміє наслідки 

людської діяльності для навколишнього середовища та прагне зберігати 

природні ресурси. 

Екологічне виховання охоплює формування системи знань про природу, 

екологічні проблеми та способи їх вирішення. Проте воно не обмежується лише 

передачею інформації. Важливим завданням є розвиток емоційно-ціннісного 

ставлення до природи, виховання любові до рідного краю, почуття 

відповідальності за стан довкілля та готовності діяти в інтересах його 

збереження. 

У педагогічній науці екологічне виховання розглядається як складний 

багатокомпонентний процес, який включає екологічну освіту, екологічне 

навчання, формування екологічної свідомості, екологічної культури та 
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екологічної поведінки. Екологічна культура є результатом екологічного 

виховання та проявляється у системі цінностей, норм поведінки, ставленні до 

природи та готовності брати участь у природоохоронній діяльності. 

Важливе значення екологічного виховання полягає у формуванні 

гармонійних відносин між людиною і природою. Сучасне суспільство дедалі 

більше усвідомлює необхідність переходу до сталого розвитку, який передбачає 

задоволення потреб нинішнього покоління без загрози для майбутніх поколінь. 

Реалізація концепції сталого розвитку неможлива без екологічно свідомих 

громадян, тому екологічне виховання є важливим чинником соціального 

прогресу. 

Екологічне виховання також має велике моральне значення. Воно сприяє 

формуванню гуманістичних цінностей, відповідальності, дисциплінованості, 

працьовитості та дбайливого ставлення до всього живого. Через спілкування з 

природою здобувачі освіти вчаться бачити красу навколишнього світу, 

розвивають естетичні почуття та емоційну чутливість. 

У сучасній школі екологічне виховання здійснюється як у процесі 

навчання, так і в позаурочній діяльності. Значну роль відіграють уроки 

природничого циклу, екскурсії, дослідницька діяльність, участь у 

природоохоронних заходах, екологічних акціях та проєктах. Важливо, щоб 

екологічне виховання мало системний характер та було спрямоване не лише на 

здобуття знань, а й на формування практичних умінь та навичок екологічно 

відповідальної поведінки. 

 

2. Мета та завдання екологічного виховання 

Основною метою екологічного виховання є формування екологічно 

свідомої особистості, здатної усвідомлювати цінність природи, дотримуватись 

норм екологічної поведінки та активно брати участь у природоохоронній 

діяльності. Ця мета реалізується через систему освітніх, виховних та 

практичних завдань. 
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Одним із головних завдань екологічного виховання є формування 

екологічних знань. Учні повинні розуміти закономірності розвитку природи, 

знати основні екологічні поняття, причини виникнення екологічних проблем та 

способи їх подолання. Знання про взаємозв’язки у природі допомагають 

усвідомити важливість збереження екологічної рівноваги. 

Не менш важливим завданням є формування екологічного мислення. Воно 

передбачає здатність аналізувати вплив людської діяльності на природу, 

прогнозувати можливі наслідки та приймати екологічно доцільні рішення. 

Екологічне мислення сприяє розвитку критичного ставлення до екологічних 

проблем та формуванню активної громадянської позиції. 

Екологічне виховання також спрямоване на формування екологічної 

культури та відповідальної поведінки. Це означає виховання дбайливого 

ставлення до природних ресурсів, готовності дотримуватись правил поведінки 

в природі, брати участь у природоохоронній діяльності та поширювати 

екологічні знання серед інших. 

Важливим завданням є розвиток емоційно-ціннісного ставлення до 

природи. Любов до природи, захоплення її красою, співчуття до живих істот є 

важливими передумовами формування екологічної свідомості. Емоційне 

сприйняття природи сприяє більш глибокому усвідомленню необхідності її 

охорони. 

Ще одним завданням екологічного виховання є залучення здобувачів 

освіти до практичної діяльності. Практична участь у природоохоронних 

заходах, прибиранні територій, висадженні дерев, догляді за рослинами та 

тваринами формує відповідальність, працелюбність та екологічну активність. 

У сучасних умовах важливим завданням є також формування навичок 

здорового способу життя та безпечної поведінки в природному середовищі. 

Людина повинна усвідомлювати зв’язок між станом довкілля та власним 

здоров’ям, дотримуватись екологічно безпечних норм поведінки та піклуватися 

про збереження природного середовища. 
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3. Принципи організації екологічного виховання 

Методика організації екологічного виховання ґрунтується на певних 

принципах, які визначають зміст, форми та методи педагогічної діяльності. 

Одним із найважливіших є принцип науковості, який передбачає використання 

достовірних наукових знань про природу та екологічні процеси. Учні повинні 

отримувати об’єктивну інформацію про стан навколишнього середовища, 

сучасні екологічні проблеми та шляхи їх вирішення. 

Принцип системності та послідовності означає, що екологічне виховання 

повинно здійснюватися безперервно та охоплювати всі етапи навчання і 

виховання. Екологічні знання мають формуватися поступово, з урахуванням 

вікових особливостей здобувачів освіти. Важливо забезпечити взаємозв’язок 

між різними навчальними дисциплінами та виховними заходами. 

Принцип природовідповідності передбачає врахування природних 

закономірностей розвитку дитини та організацію виховного процесу у тісному 

зв’язку з природою. Спілкування з природою, спостереження за природними 

явищами, участь у практичній діяльності сприяють ефективному формуванню 

екологічної свідомості. 

Принцип гуманізації спрямований на виховання поваги до всього живого, 

формування моральних цінностей та відповідального ставлення до природи. 

Екологічне виховання повинно формувати гуманістичний світогляд, у центрі 

якого перебуває гармонія між людиною і природою. 

Важливим є принцип активності та свідомості, який передбачає залучення 

учнів до активної діяльності. Екологічне виховання буде ефективним лише 

тоді, коли здобувачі освіти не лише отримують знання, а й беруть участь у 

практичній природоохоронній роботі. 

Принцип доступності означає необхідність добору змісту, методів та форм 

роботи відповідно до вікових та індивідуальних особливостей учнів. 

Інформація повинна бути зрозумілою, цікавою та доступною для сприйняття. 

Принцип міжпредметності передбачає інтеграцію екологічних знань у різні 

навчальні дисципліни. Екологічне виховання здійснюється не лише на уроках 
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біології чи географії, а й у процесі вивчення літератури, історії, мистецтва, 

фізичної культури та інших предметів. 

 

4. Форми та методи екологічного виховання 

Організація екологічного виховання передбачає використання 

різноманітних форм і методів педагогічної діяльності, спрямованих на 

формування екологічної свідомості, екологічної культури та відповідального 

ставлення до природи. Ефективність екологічного виховання значною мірою 

залежить від правильного поєднання теоретичної підготовки здобувачів освіти 

з практичною природоохоронною діяльністю. Саме тому у сучасному 

освітньому процесі важливе місце займають різні форми організації навчальної 

та виховної роботи, які допомагають не лише засвоїти екологічні знання, а й 

сформувати ціннісне ставлення до навколишнього середовища. 

Однією з основних форм екологічного виховання є урок. Під час 

навчальних занять учні ознайомлюються з екологічними поняттями, законами 

розвитку природи, сучасними екологічними проблемами та шляхами їх 

розв’язання. Значну роль відіграють інтегровані уроки, які забезпечують 

міжпредметні зв’язки та сприяють формуванню цілісного уявлення про 

взаємозв’язок людини і природи. Важливе значення мають також екскурсії, 

спостереження у природному середовищі, практичні заняття та дослідницька 

діяльність, адже саме безпосередній контакт із природою сприяє розвитку 

емоційно-ціннісного ставлення до неї. 

У системі екологічного виховання широко використовуються позакласні та 

позашкільні форми роботи. До них належать екологічні гуртки, тематичні 

вечори, конкурси, конференції, природоохоронні акції, проєкти та волонтерська 

діяльність. Такі форми роботи сприяють розвитку самостійності, творчих 

здібностей, ініціативності та відповідальності здобувачів освіти. Участь у 

практичній природоохоронній діяльності допомагає учням усвідомити власну 

роль у збереженні навколишнього середовища та формує активну громадянську 

позицію. 
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Серед методів екологічного виховання важливе місце займають словесні, 

наочні та практичні методи. Словесні методи, зокрема бесіда, пояснення, 

лекція, дискусія та розповідь, забезпечують формування екологічних знань і 

розвиток екологічного мислення. Наочні методи передбачають використання 

ілюстрацій, схем, презентацій, відеоматеріалів та інших засобів візуалізації, що 

роблять навчальний матеріал більш доступним і зрозумілим. Практичні методи 

сприяють формуванню навичок екологічно доцільної поведінки та 

передбачають участь учнів у спостереженнях, дослідах, природоохоронних 

заходах, озелененні територій та інших видах діяльності. 

Сучасна педагогіка також активно використовує інтерактивні методи 

навчання, серед яких проєктна діяльність, тренінги, рольові ігри, мозкові 

штурми та аналіз проблемних ситуацій. Їх застосування сприяє розвитку 

критичного мислення, творчості, комунікативних навичок та здатності 

приймати екологічно відповідальні рішення. Саме комплексне використання 

різних форм і методів екологічного виховання забезпечує ефективне 

формування екологічної культури особистості та готовності до активної участі 

у збереженні навколишнього середовища. 

 

5. Роль педагога в організації екологічного виховання 

У сучасній системі освіти педагог відіграє провідну роль в організації 

екологічного виховання, оскільки саме від його професійної компетентності, 

світогляду та особистого ставлення до природи значною мірою залежить 

ефективність формування екологічної культури здобувачів освіти. Учитель не 

лише передає екологічні знання, а й формує моральні цінності, екологічну 

свідомість, відповідальне ставлення до навколишнього середовища та 

готовність до природоохоронної діяльності. Саме педагог створює умови, за 

яких екологічне виховання стає невід’ємною частиною освітнього процесу та 

повсякденного життя учнів. 

Одним із найважливіших завдань педагога є формування в учнів інтересу 

до природи та усвідомлення важливості її охорони. Для цього необхідно 
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використовувати сучасні педагогічні технології, інтерактивні методи навчання, 

практичні заняття, екскурсії та дослідницьку діяльність. Учитель повинен уміти 

зацікавити учнів екологічними проблемами сучасності, сприяти розвитку 

їхнього критичного мислення та формувати прагнення брати активну участь у 

збереженні навколишнього середовища. 

Важливим напрямом діяльності педагога є організація практичної 

природоохоронної роботи. Участь здобувачів освіти в екологічних акціях, 

волонтерських проєктах, озелененні територій, прибиранні навколишнього 

середовища та інших видах діяльності сприяє формуванню відповідальності, 

самостійності та екологічної активності. Саме практична діяльність допомагає 

учням усвідомити власну роль у вирішенні екологічних проблем та зрозуміти 

значення особистого внеску у справу охорони природи. 

Педагог повинен бути прикладом екологічно відповідальної поведінки для 

своїх учнів. Його особисте ставлення до природи, культура поведінки у 

природному середовищі, дотримання принципів екологічної етики мають 

великий виховний вплив. Учні значною мірою наслідують поведінку вчителя, 

тому педагог має демонструвати бережливе ставлення до природних ресурсів, 

дотримання правил екологічної безпеки та активну громадянську позицію. 

Не менш важливою є співпраця педагога з батьками та громадськістю. 

Екологічне виховання буде найбільш ефективним лише за умови єдності вимог 

закладу освіти, сім’ї та суспільства. Спільні природоохоронні заходи, 

екологічні свята, акції та проєкти сприяють створенню єдиного виховного 

простору та формуванню екологічної культури не лише учнів, а й усього 

суспільства. 

Сучасний педагог повинен постійно вдосконалювати свої професійні 

знання та екологічну компетентність. Умови сучасного світу вимагають від 

учителя орієнтації у глобальних екологічних проблемах, питаннях сталого 

розвитку, екологічної безпеки та новітніх природоохоронних технологіях. 

Лише педагог із високим рівнем екологічної культури здатний ефективно 

формувати екологічну свідомість молодого покоління та виховувати 
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відповідальних громадян, які дбатимуть про збереження навколишнього 

середовища. 

 

6. Екологічне виховання в умовах сучасного суспільства 

У сучасному суспільстві екологічне виховання набуває особливої 

актуальності у зв’язку з глобальними екологічними проблемами, які становлять 

серйозну загрозу для людства. Забруднення атмосферного повітря, водних 

ресурсів і ґрунтів, зміна клімату, виснаження природних ресурсів, вирубування 

лісів та зменшення біорізноманіття свідчать про необхідність формування 

нового екологічного мислення та відповідального ставлення людини до 

природи. Саме тому сучасна освіта повинна бути спрямована не лише на 

передачу знань, а й на виховання екологічно свідомої особистості, здатної діяти 

в інтересах збереження навколишнього середовища. 

Сучасне екологічне виховання орієнтується на формування екологічної 

компетентності, яка включає систему знань, умінь, цінностей та практичних 

навичок екологічно доцільної поведінки. Особливе значення має розвиток у 

здобувачів освіти критичного мислення, здатності аналізувати екологічні 

проблеми, оцінювати наслідки людської діяльності та приймати відповідальні 

рішення. У сучасних умовах людина повинна усвідомлювати нерозривний 

зв’язок між власною діяльністю та станом довкілля. 

Важливу роль у сучасному екологічному вихованні відіграють 

інформаційно-комунікаційні технології. Використання мультимедійних 

презентацій, електронних підручників, онлайн-платформ, віртуальних 

екскурсій та цифрових ресурсів значно розширює можливості освітнього 

процесу. Сучасні технології дозволяють зробити навчання більш наочним, 

цікавим та доступним, сприяють підвищенню мотивації учнів до вивчення 

екологічних проблем та участі у природоохоронній діяльності. 

Особливого значення в умовах сучасного суспільства набуває концепція 

сталого розвитку, яка передбачає гармонійне поєднання економічного розвитку, 

соціального благополуччя та збереження природного середовища. Екологічне 
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виховання має формувати у молодого покоління розуміння необхідності 

раціонального використання природних ресурсів, енергозбереження, 

сортування відходів та дотримання принципів екологічної безпеки. Саме через 

виховання екологічної культури можна забезпечити підготовку громадян, 

здатних відповідально ставитися до природи та майбутнього людства. 

У сучасних умовах екологічне виховання повинно мати практичну 

спрямованість. Важливо, щоб здобувачі освіти не лише володіли теоретичними 

знаннями, а й уміли застосовувати їх у повсякденному житті. Участь у 

природоохоронних акціях, екологічних проєктах, волонтерській діяльності та 

громадських ініціативах сприяє формуванню активної громадянської позиції та 

готовності до вирішення екологічних проблем на місцевому й глобальному 

рівнях. 

Таким чином, екологічне виховання в умовах сучасного суспільства є 

важливою складовою освітнього процесу та необхідною умовою формування 

екологічно свідомої особистості. Воно сприяє розвитку екологічної культури, 

відповідального ставлення до природи та готовності людини до активної участі 

у збереженні навколишнього середовища для майбутніх поколінь. 

 

Питання для самоперевірки 

1. Що таке екологічне виховання та у чому полягає його сутність?  

2. Яке значення має екологічне виховання у сучасному освітньому 

процесі?  

3. Які основні цілі екологічного виховання?  

4. У чому полягають головні завдання екологічного виховання?  

5. Що таке екологічна культура особистості?  

6. Які принципи лежать в основі організації екологічного виховання?  

7. У чому полягає принцип системності та послідовності екологічного 

виховання?  

8. Яке значення має принцип природовідповідності у процесі екологічного 

виховання?  
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9. Які форми екологічного виховання найчастіше використовуються у 

закладах освіти?  

10. Яку роль відіграють екскурсії та практичні заняття в екологічному 

вихованні? 

 

Лекція 2 

Методика організації естетичного виховання учнів 

 

План 

1. Сутність та значення естетичного виховання учнів. 

2. Мета, завдання і принципи організації естетичного виховання. 

3. Методи, форми та засоби естетичного виховання. 

4. Роль учителя та освітнього середовища в організації естетичного 

виховання. 

5. Сучасні підходи до естетичного виховання учнів.  

 

Естетичне виховання є важливою складовою сучасного освітнього 

процесу, оскільки воно спрямоване на формування гармонійно розвиненої 

особистості, здатної сприймати, оцінювати та створювати прекрасне у 

навколишньому світі. У педагогічній діяльності естетичне виховання 

розглядається не лише як засіб ознайомлення учнів із мистецтвом, а й як цілісна 

система формування духовної культури, моральних цінностей, емоційної 

чутливості та творчих здібностей. В умовах сучасного суспільства особливої 

актуальності набуває проблема розвитку естетичного смаку учнів, виховання 

культури поведінки, потреби у творчості та прагнення до самовираження. 

 

1. Сутність та значення естетичного виховання учнів 

Естетичне виховання є складовою загального процесу виховання 

особистості та спрямоване на формування в учнів здатності сприймати, 

розуміти та оцінювати красу в природі, мистецтві, праці, людських взаєминах і 

власній поведінці. Його основною метою є розвиток естетичної культури 
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людини, яка проявляється у здатності відчувати прекрасне, прагнути до 

гармонії та реалізовувати творчий потенціал у різних сферах життя. 

У педагогічній науці естетичне виховання розглядається як процес 

формування емоційно-чуттєвої сфери особистості, її духовних потреб, 

естетичних ідеалів та художнього смаку. Воно сприяє розвитку емоційної 

чутливості, моральних якостей та здатності до творчого мислення. Важливість 

естетичного виховання полягає в тому, що воно допомагає дитині не лише 

пізнавати світ, а й емоційно переживати його, формуючи внутрішню культуру 

та духовну зрілість. 

Естетичне виховання тісно пов’язане з моральним, трудовим, 

інтелектуальним та фізичним вихованням. У процесі сприйняття мистецтва або 

створення естетичних цінностей учні навчаються розуміти почуття інших 

людей, розвивають емпатію, вміння співпереживати та поважати культурні 

традиції. Особливого значення набуває залучення учнів до різних видів творчої 

діяльності, адже саме творчість сприяє самовираженню, розвитку фантазії та 

формуванню індивідуального стилю мислення. 

Сучасна школа повинна створювати умови для всебічного естетичного 

розвитку дитини. Це передбачає організацію культурного освітнього 

середовища, використання мистецтва у навчально-виховному процесі, 

залучення учнів до художньої діяльності та формування потреби в культурному 

саморозвитку. Важливу роль відіграє також естетика шкільного середовища, 

адже оформлення класних кімнат, культура спілкування та загальна атмосфера 

навчального закладу впливають на емоційний стан і світосприйняття учнів. 

 

2. Мета, завдання і принципи організації естетичного виховання 

Основною метою естетичного виховання є формування в учнів естетичної 

культури, здатності розуміти й цінувати прекрасне, а також потреби в активній 

творчій діяльності. Досягнення цієї мети передбачає розвиток емоційної сфери 

особистості, естетичних почуттів, смаків, ідеалів та творчих здібностей. 
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Серед основних завдань естетичного виховання важливе місце посідає 

формування естетичного сприйняття навколишнього світу. Учні повинні 

навчитися бачити красу в природі, мистецтві, людських стосунках і результатах 

праці. Не менш важливим є розвиток художнього смаку, який дозволяє людині 

відрізняти справжні естетичні цінності від поверхневих або примітивних 

проявів культури. 

Завданням педагогів також є виховання потреби у творчості та 

культурному самовираженні. Участь у театральних постановках, музичних 

гуртках, художніх виставках чи літературній творчості допомагає учням 

розкрити свої здібності та підвищує рівень їхньої самооцінки. Водночас 

естетичне виховання сприяє розвитку культури поведінки, мовлення, 

зовнішнього вигляду та міжособистісного спілкування. 

Організація естетичного виховання ґрунтується на певних педагогічних 

принципах. Одним із головних є принцип цілісності, який передбачає єдність 

усіх напрямів виховання та їх взаємозв’язок із навчальним процесом. Важливим 

є також принцип систематичності й послідовності, адже формування естетичної 

культури потребує тривалого й цілеспрямованого впливу. 

Принцип доступності вимагає врахування вікових та індивідуальних 

особливостей учнів. Матеріал і форми роботи повинні відповідати рівню 

розвитку дітей та їхнім інтересам. Принцип творчої активності передбачає 

залучення учнів до різноманітної художньої діяльності, що сприяє формуванню 

ініціативності, самостійності та креативності. 

Не менш важливим є принцип зв’язку з життям, який забезпечує практичне 

застосування естетичних знань і вмінь у повсякденному житті. Учні повинні 

усвідомлювати значення краси та гармонії не лише у мистецтві, а й у поведінці, 

праці, навчанні та спілкуванні. 

 

3. Методи, форми та засоби естетичного виховання 

Ефективність естетичного виховання значною мірою залежить від 

правильного добору методів, форм і засобів педагогічного впливу. У сучасній 
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педагогіці застосовуються різноманітні методи, спрямовані на розвиток 

естетичних почуттів і творчих здібностей учнів. 

Одним із найважливіших методів є метод емоційного впливу, який 

передбачає використання художніх творів, музики, літератури та 

образотворчого мистецтва для формування емоційної чутливості. Завдяки 

цьому учні вчаться співпереживати героям творів, аналізувати їхні вчинки та 

робити моральні висновки. 

Метод бесіди дозволяє формувати естетичні погляди та судження учнів. У 

процесі обговорення мистецьких творів учитель допомагає школярам 

усвідомити художню цінність, зміст та ідею твору. Важливим є створення 

атмосфери відкритого діалогу, у якій кожен учень може висловити власну 

думку. 

Практичні методи включають різні види творчої діяльності: малювання, 

спів, танці, театральні постановки, створення декоративних виробів, написання 

творів або участь у проєктах. Саме активна творча діяльність сприяє розвитку 

фантазії, уяви та художніх здібностей. 

Форми організації естетичного виховання можуть бути різноманітними. 

Велику роль відіграють уроки літератури, музики, образотворчого мистецтва, 

трудового навчання та інших дисциплін гуманітарного циклу. Естетичне 

виховання здійснюється також у позакласній та позашкільній роботі через 

діяльність гуртків, творчих студій, екскурсій, конкурсів, виставок та концертів. 

 

Особливе значення мають засоби естетичного виховання. До них належать 

твори мистецтва, природа, народні традиції, національна культура, архітектура, 

дизайн шкільного середовища та культура людських взаємин. Важливим 

засобом є також приклад учителя, його мовлення, манера поведінки та 

ставлення до учнів. 

Сучасні інформаційні технології відкривають нові можливості для 

естетичного виховання. Використання мультимедійних презентацій, 

відеоматеріалів, віртуальних екскурсій музеями та онлайн-проєктів робить 
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навчання більш цікавим і сприяє розвитку естетичного світогляду учнів. 

 

4. Роль учителя та освітнього середовища в організації естетичного 

виховання 

Учитель є ключовою фігурою у процесі естетичного виховання, оскільки 

саме він організовує освітній процес, створює емоційну атмосферу та формує 

ставлення учнів до мистецтва і культури. Від рівня естетичної культури 

педагога значною мірою залежить ефективність виховного впливу. 

Сучасний педагог повинен володіти високим рівнем загальної культури, 

емоційною чутливістю, творчим підходом до навчання та вмінням зацікавити 

учнів. Його мовлення, зовнішній вигляд, культура спілкування та ставлення до 

праці є прикладом для наслідування. Учитель має не лише передавати знання, а 

й формувати естетичне ставлення до світу через власний приклад. 

Важливу роль у процесі естетичного виховання відіграє освітнє 

середовище. Гармонійно оформлені навчальні приміщення, наявність елементів 

мистецтва, комфортна атмосфера та доброзичливі взаємини між учасниками 

освітнього процесу позитивно впливають на емоційний стан учнів і сприяють 

формуванню естетичних потреб. 

Школа повинна бути осередком культури та творчості. Організація 

тематичних виставок, свят, концертів, конкурсів і творчих проєктів створює 

умови для активного залучення учнів до художньої діяльності. Значну роль 

відіграє також співпраця школи з музеями, театрами, бібліотеками та іншими 

культурними установами. 

Ефективність естетичного виховання значною мірою залежить від 

взаємодії школи та сім’ї. Батьки повинні підтримувати інтерес дитини до 

мистецтва, сприяти розвитку її творчих здібностей та формувати культуру 

дозвілля. Спільні відвідування театрів, музеїв, концертів або участь у творчих 

заходах допомагають зміцнювати емоційний зв’язок між батьками й дітьми та 

сприяють духовному розвитку особистості. 
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5. Сучасні підходи до естетичного виховання учнів 

У сучасній педагогіці естетичне виховання розглядається як багатогранний 

процес, що поєднує традиційні та інноваційні підходи. Одним із 

найважливіших напрямів є інтеграція мистецтва у різні навчальні дисципліни. 

Використання художніх творів на уроках історії, літератури, музики, 

природничих наук або навіть математики сприяє розвитку образного мислення 

та формуванню цілісного світогляду. 

Сучасна школа активно використовує проєктні технології, які дозволяють 

учням реалізовувати власні творчі ідеї. Під час роботи над проєктами школярі 

навчаються працювати в команді, аналізувати інформацію, презентувати 

результати своєї діяльності та творчо підходити до вирішення поставлених 

завдань. 

Особливої уваги потребує розвиток медіакультури учнів. У сучасному 

інформаційному суспільстві діти щоденно стикаються з великою кількістю 

візуальної та аудіоінформації, тому важливо навчити їх критично оцінювати 

зміст медіапродукції, розрізняти якісний культурний продукт та формувати 

власний естетичний смак. 

Важливим напрямом сучасного естетичного виховання є збереження 

національної культурної спадщини. Ознайомлення учнів із народними 

традиціями, українською музикою, літературою, декоративно-ужитковим 

мистецтвом сприяє формуванню національної свідомості та поваги до 

культурних цінностей свого народу. 

Сучасні підходи до естетичного виховання також передбачають створення 

інклюзивного освітнього середовища, у якому кожна дитина має можливість 

реалізувати свої творчі здібності незалежно від індивідуальних особливостей. 

Педагог повинен враховувати потреби всіх учнів та створювати умови для 

їхнього успішного самовираження. 

Таким чином, естетичне виховання є важливим чинником формування 

гармонійної, духовно багатої та творчо активної особистості. Його ефективна 

організація сприяє розвитку емоційної культури, моральних цінностей, 
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творчого потенціалу та здатності учнів до культурного саморозвитку. 

 

Питання для самоперевірки 

1. У чому полягає сутність естетичного виховання учнів? 

2. Які основні завдання естетичного виховання в сучасній школі? 

3. Назвіть принципи організації естетичного виховання. 

4. Які методи естетичного виховання є найбільш ефективними? 

5. Яку роль відіграє мистецтво у формуванні особистості учня? 

6. Як освітнє середовище впливає на естетичний розвиток дітей? 

7. У чому полягає роль учителя в організації естетичного виховання? 

8. Які сучасні технології можна використовувати в естетичному вихованні? 

9. Чому важливо поєднувати естетичне та моральне виховання? 

10. Як сім’я може сприяти естетичному розвитку дитини? 

 

Лекція 3 

Методика формування емоційної культури учнів 

 

План 

1. Поняття та значення емоційної культури учнів. 

2. Мета, завдання та принципи формування емоційної культури. 

3. Методи і засоби розвитку емоційної сфери школярів. 

4. Роль учителя та сім’ї у формуванні емоційної культури. 

5. Сучасні підходи до розвитку емоційної культури учнів. 

 

1. Поняття та значення емоційної культури учнів 

Емоційна культура є складовою загальної культури особистості та 

характеризує рівень розвитку емоційної сфери людини, її здатність 

усвідомлювати, виражати та регулювати власні почуття. Вона проявляється у 

вмінні співпереживати іншим людям, контролювати емоційні реакції, будувати 
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позитивні взаємини та підтримувати психологічну рівновагу в різних життєвих 

ситуаціях. 

У педагогічній науці емоційна культура розглядається як важливий чинник 

соціалізації особистості. Вона впливає на моральний розвиток учнів, їхню 

поведінку, успішність у навчанні та здатність до конструктивного спілкування. 

Дитина, яка володіє високим рівнем емоційної культури, краще адаптується до 

колективу, ефективніше вирішує конфлікти та виявляє повагу до почуттів 

інших людей. 

Особливого значення формування емоційної культури набуває в 

шкільному віці, адже саме в цей період активно розвивається емоційна сфера, 

закладаються моральні цінності та формується ставлення до себе й оточення. 

Від емоційного стану учнів значною мірою залежить їхня мотивація до 

навчання, рівень самооцінки та готовність до творчої діяльності. 

Емоційна культура тісно пов’язана з моральним, естетичним і 

комунікативним вихованням. У процесі навчання та виховання школярі 

повинні навчитися не лише розпізнавати власні емоції, а й розуміти емоційний 

стан інших людей. Це сприяє розвитку емпатії, толерантності та культури 

міжособистісних стосунків. 

Сучасна школа повинна створювати умови для емоційного розвитку 

дитини, забезпечуючи атмосферу довіри, взаємоповаги та психологічного 

комфорту. Саме позитивне освітнє середовище допомагає учням відчувати 

безпеку, підтримку та впевненість у власних силах. 

 

2. Мета, завдання та принципи формування емоційної культури 

Основною метою формування емоційної культури учнів є розвиток 

здатності усвідомлювати, регулювати та конструктивно проявляти власні 

емоції, а також формування навичок емоційної взаємодії з іншими людьми. 

Реалізація цієї мети сприяє гармонійному розвитку особистості та підготовці 

учнів до активного соціального життя. 
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Серед основних завдань формування емоційної культури важливе місце 

посідає розвиток емоційної чутливості. Учні повинні навчитися розпізнавати 

різні емоційні стани, розуміти причини виникнення почуттів та усвідомлювати 

їхній вплив на поведінку людини. Важливим завданням є також формування 

навичок самоконтролю та вміння керувати власними емоціями у складних 

життєвих ситуаціях. 

Особливу увагу слід приділяти розвитку емпатії, толерантності та 

культури спілкування. Учні мають навчитися співпереживати іншим людям, 

поважати чужу думку та конструктивно вирішувати конфлікти. Формування 

позитивної самооцінки та впевненості у власних силах також є важливим 

аспектом емоційного розвитку школярів. 

Організація роботи з формування емоційної культури ґрунтується на 

певних педагогічних принципах. Принцип гуманізації передбачає повагу до 

особистості учня, врахування його потреб, інтересів та емоційного стану. 

Принцип індивідуального підходу вимагає врахування вікових та 

психологічних особливостей дітей. 

Принцип систематичності та послідовності передбачає постійний і 

цілеспрямований вплив на емоційну сферу учнів у процесі навчання та 

виховання. Важливим є також принцип активності, який спрямований на 

залучення школярів до різних видів діяльності, що сприяють емоційному 

розвитку та самовираженню. 

Не менш важливим є принцип позитивного емоційного середовища. 

Доброзичлива атмосфера в класі, підтримка з боку вчителя та взаємоповага між 

учнями створюють умови для ефективного формування емоційної культури. 

 

3. Методи і засоби розвитку емоційної сфери школярів 

Формування емоційної культури учнів потребує використання 

різноманітних педагогічних методів і засобів, які сприяють розвитку емоційної 

чутливості, самоконтролю та комунікативних навичок. Одним із 
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найефективніших методів є бесіда, під час якої учні вчаться аналізувати власні 

почуття, висловлювати емоції та розуміти переживання інших людей. 

Важливу роль у розвитку емоційної культури відіграють ігрові методи. 

Рольові ігри, тренінги, моделювання життєвих ситуацій допомагають школярам 

навчитися взаємодіяти в колективі, вирішувати конфлікти та контролювати свої 

емоційні реакції. Такі методи створюють умови для емоційного переживання та 

практичного застосування набутих навичок. 

Ефективним засобом розвитку емоційної сфери є мистецтво. Художня 

література, музика, театр, кіно та образотворче мистецтво впливають на 

почуття учнів, формують здатність до співпереживання та розвивають емоційну 

чутливість. Аналіз художніх творів дозволяє школярам краще розуміти людські 

переживання та моральні цінності. 

Особливе значення має організація колективної творчої діяльності. Участь 

у проєктах, творчих конкурсах, театральних постановках чи волонтерських 

заходах сприяє розвитку навичок співпраці, відповідальності та 

взаємопідтримки. Колективна діяльність допомагає учням відчувати свою 

значущість і формує позитивний емоційний досвід. 

Сучасні інформаційні технології також можуть бути ефективним засобом 

розвитку емоційної культури. Використання інтерактивних вправ, 

мультимедійних матеріалів та освітніх платформ дозволяє урізноманітнити 

освітній процес і підвищити зацікавленість учнів. 

Водночас важливо пам’ятати, що жоден метод не буде ефективним без 

створення позитивної психологічної атмосфери. Учитель повинен підтримувати 

учнів, заохочувати їх до відкритого спілкування та допомагати долати труднощі 

у взаєминах. 

 

4. Роль учителя та сім’ї у формуванні емоційної культури 

Учитель є одним із головних учасників процесу формування емоційної 

культури учнів. Саме педагог створює емоційну атмосферу в класі, організовує 

взаємодію між школярами та впливає на їхнє ставлення до себе й інших людей. 
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Від рівня емоційної культури самого вчителя значною мірою залежить 

ефективність виховного процесу. 

Сучасний педагог повинен бути емоційно врівноваженим, толерантним, 

доброзичливим та відкритим до спілкування. Його ставлення до учнів, культура 

мовлення, уміння вислухати та підтримати є важливими прикладами для 

наслідування. Учитель має допомагати школярам розуміти власні емоції, вчити 

їх конструктивно вирішувати конфлікти та формувати позитивну самооцінку. 

Важливе значення у формуванні емоційної культури має сім’я. Саме в 

родині дитина вперше знайомиться з емоційними проявами, навчається 

виражати почуття та будувати взаємини з іншими людьми. Атмосфера 

взаєморозуміння, підтримки та любові сприяє формуванню емоційної 

стабільності та впевненості у власних силах. 

Батьки повинні приділяти увагу емоційному стану дитини, підтримувати її 

інтереси, допомагати долати труднощі та вчити адекватно реагувати на життєві 

ситуації. Спільна діяльність, щире спілкування та позитивний приклад 

дорослих мають важливий вплив на розвиток емоційної культури школярів. 

Ефективність виховного процесу значною мірою залежить від співпраці 

школи та сім’ї. Узгоджені дії педагогів і батьків допомагають створити єдиний 

виховний простір, у якому дитина відчуває підтримку та психологічний 

комфорт. 

 

5. Сучасні підходи до розвитку емоційної культури учнів 

Сучасна педагогіка приділяє значну увагу розвитку емоційного інтелекту 

як важливої складової емоційної культури особистості. Емоційний інтелект 

передбачає здатність людини усвідомлювати власні емоції, керувати ними, 

розуміти почуття інших людей та ефективно взаємодіяти в суспільстві. 

Одним із сучасних підходів є використання тренінгових технологій, які 

сприяють розвитку комунікативних навичок, емпатії та емоційної 

саморегуляції. Під час тренінгів учні вчаться аналізувати власну поведінку, 

працювати в команді та знаходити шляхи вирішення конфліктних ситуацій. 
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Важливим напрямом є впровадження здоров’язбережувальних технологій, 

спрямованих на підтримку психоемоційного благополуччя школярів. 

Раціональна організація навчального процесу, створення сприятливого 

психологічного клімату та профілактика стресових ситуацій позитивно 

впливають на емоційний стан учнів. 

Сучасні освітні технології дозволяють активно використовувати 

інтерактивні методи навчання, проєктну діяльність та мультимедійні ресурси. 

Такі підходи сприяють розвитку творчості, самостійності та позитивної 

мотивації до навчання. 

Особливу увагу слід приділяти формуванню культури спілкування в 

цифровому середовищі. У сучасному інформаційному суспільстві учні повинні 

навчитися відповідально використовувати соціальні мережі, дотримуватися 

етичних норм онлайн-спілкування та критично оцінювати інформацію. 

Таким чином, формування емоційної культури учнів є важливим напрямом 

сучасного виховання. Воно сприяє гармонійному розвитку особистості, 

підвищенню рівня соціальної адаптації та створенню позитивного 

психологічного клімату в освітньому середовищі. 

Питання для самоперевірки 

1. Що таке емоційна культура особистості? 

2. Яке значення має емоційна культура в розвитку учнів? 

3. Які основні завдання формування емоційної культури? 

4. Назвіть принципи формування емоційної культури школярів. 

5. Які методи розвитку емоційної сфери є найбільш ефективними? 

6. Як мистецтво впливає на емоційний розвиток учнів? 

7. Яку роль відіграє вчитель у формуванні емоційної культури? 

8. Чому важлива співпраця школи та сім’ї у виховному процесі? 

9. Що таке емоційний інтелект та яке його значення? 

10. Які сучасні технології можна використовувати для розвитку емоційної 

культури учнів? 
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Лекція 4 

Методика організації взаємодії школи та сім’ї 

 

План 

1. Сутність та значення взаємодії школи та сім’ї. 

2. Основні принципи організації співпраці школи і батьків. 

3. Форми та методи взаємодії педагогів із сім’єю. 

4. Роль класного керівника у співпраці з батьками. 

5. Сучасні підходи до організації партнерства школи та сім’ї. 

 

1. Сутність та значення взаємодії школи та сім’ї 

Сім’я є першим і найважливішим соціальним середовищем дитини, у 

якому формуються її моральні цінності, поведінкові навички, ставлення до 

праці, навчання та людей. Саме в родині дитина отримує перший досвід 

спілкування, засвоює норми поведінки та вчиться взаємодіяти з навколишнім 

світом. Школа, своєю чергою, забезпечує систематичний розвиток особистості, 

формування знань, умінь і навичок, а також сприяє соціалізації учнів. 

 

Взаємодія школи та сім’ї є необхідною умовою гармонійного розвитку дитини. 

Якщо вимоги батьків і педагогів є узгодженими, це створює сприятливі умови 

для виховання відповідальної, дисциплінованої та духовно розвиненої 

особистості. Спільна діяльність сім’ї та школи допомагає формувати в учнів 

позитивне ставлення до навчання, розвивати мотивацію та забезпечувати 

психологічний комфорт. 

У сучасній педагогіці співпраця школи та сім’ї розглядається як 

партнерська взаємодія, заснована на взаємоповазі, довірі та спільній 

відповідальності за результати виховання. Педагоги повинні враховувати 

особливості сімейного виховання, підтримувати батьків у вирішенні 

педагогічних проблем та сприяти підвищенню їхньої педагогічної культури. 
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Ефективна взаємодія школи та сім’ї позитивно впливає на успішність 

учнів, їхню поведінку, емоційний стан та рівень соціальної адаптації. Діти, які 

відчувають підтримку як з боку батьків, так і з боку педагогів, зазвичай 

демонструють вищий рівень мотивації до навчання та більш відповідальне 

ставлення до своїх обов’язків. 

Важливою умовою успішної співпраці є відкритість і готовність до 

діалогу. Педагоги повинні не лише інформувати батьків про успіхи чи 

труднощі дитини, а й залучати їх до активної участі в освітньому процесі. 

 

2. Основні принципи організації співпраці школи і батьків 

Організація взаємодії школи та сім’ї ґрунтується на певних педагогічних 

принципах, які забезпечують ефективність спільної діяльності. Одним із 

найважливіших є принцип партнерства, що передбачає рівноправну співпрацю 

педагогів і батьків у вирішенні питань виховання та розвитку дитини. 

Принцип взаємоповаги вимагає толерантного ставлення до позиції 

кожного учасника освітнього процесу. Учитель повинен враховувати 

особливості сімейного виховання, а батьки — поважати професійну діяльність 

педагога. Лише за умов довіри та взаєморозуміння можлива ефективна 

співпраця. 

Важливим є принцип систематичності та послідовності, який передбачає 

регулярний контакт між школою та сім’єю. Співпраця не повинна 

обмежуватися лише батьківськими зборами або обговоренням проблемних 

ситуацій. Постійний обмін інформацією дозволяє своєчасно реагувати на 

труднощі та підтримувати позитивний розвиток дитини. 

Принцип індивідуального підходу передбачає врахування особливостей 

кожної сім’ї, її соціального становища, культурного рівня та виховних 

можливостей. Педагог повинен добирати форми та методи роботи з 

урахуванням конкретних умов і потреб батьків. 

Не менш важливим є принцип гуманізації взаємин. Спілкування між 

школою та сім’єю повинно будуватися на доброзичливості, підтримці та 
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бажанні допомогти дитині. Осуд, критика або авторитарний стиль спілкування 

можуть негативно вплинути на взаємодію та знизити рівень довіри між 

учасниками освітнього процесу. 

Принцип активності передбачає залучення батьків до різних форм 

шкільного життя: виховних заходів, проєктів, екскурсій, конкурсів та інших 

видів діяльності. Це сприяє формуванню позитивного ставлення до школи та 

зміцненню взаєморозуміння між учителями, учнями та батьками. 

 

3. Форми та методи взаємодії педагогів із сім’єю 

У сучасній школі використовуються різноманітні форми та методи 

взаємодії педагогів із сім’єю. Однією з традиційних форм є батьківські збори, 

під час яких обговорюються питання навчання, виховання, розвитку учнів та 

організації освітнього процесу. Такі зустрічі допомагають налагодити 

співпрацю між педагогами та батьками. 

Важливу роль відіграють індивідуальні консультації. Вони дозволяють 

учителю краще зрозуміти особливості дитини, її потреби та труднощі, а також 

надати батькам рекомендації щодо виховання та підтримки учня. 

Індивідуальний підхід сприяє встановленню довірливих взаємин між школою 

та сім’єю. 

Ефективною формою співпраці є проведення спільних виховних заходів. 

Свята, концерти, спортивні змагання, екскурсії та творчі проєкти сприяють 

згуртуванню шкільного колективу та створенню позитивної атмосфери. Участь 

батьків у таких заходах допомагає зміцнити емоційний зв’язок між членами 

сім’ї та школою. 

Сучасні інформаційні технології значно розширюють можливості взаємодії 

педагогів і батьків. Використання електронних щоденників, месенджерів, 

онлайн-конференцій та освітніх платформ дозволяє оперативно обмінюватися 

інформацією та підтримувати постійний зв’язок. 

До методів роботи з батьками належать педагогічні бесіди, анкетування, 

тренінги, лекції, семінари та практикуми. Такі форми діяльності сприяють 
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підвищенню педагогічної культури батьків, допомагають їм краще розуміти 

особливості розвитку дітей та знаходити ефективні способи виховання. 

Особливого значення набуває профілактична робота з сім’ями, які 

потребують педагогічної підтримки. Учитель повинен виявляти увагу до таких 

родин, допомагати у вирішенні проблем та створювати умови для успішної 

соціалізації дитини. 

 

4. Роль класного керівника у співпраці з батьками 

Класний керівник є основною ланкою у взаємодії школи та сім’ї. Саме він 

організовує співпрацю з батьками, координує виховну діяльність та створює 

умови для ефективного розвитку учнівського колективу. Від професійної 

майстерності класного керівника значною мірою залежить успішність 

партнерських відносин між школою та сім’єю. 

Одним із головних завдань класного керівника є вивчення умов сімейного 

виховання учнів. Педагог повинен знати особливості родини, інтереси та 

потреби дитини, щоб забезпечити індивідуальний підхід у виховній роботі. 

Водночас учитель має дотримуватися педагогічної етики та поважати 

приватність сім’ї. 

Класний керівник організовує батьківські збори, консультації, виховні 

заходи та інші форми роботи, спрямовані на зміцнення співпраці з батьками. 

Важливо, щоб ці заходи були змістовними, актуальними та сприяли активній 

участі батьків у шкільному житті. 

Особливе значення має підтримка позитивного психологічного клімату у 

взаєминах між школою та сім’єю. Класний керівник повинен бути тактовним, 

доброзичливим і готовим до конструктивного діалогу. У складних ситуаціях 

педагог має допомагати знаходити компроміси та спільні рішення. 

Сучасний класний керівник виконує не лише організаційну, а й 

консультативну функцію. Він допомагає батькам орієнтуватися в питаннях 

виховання, психологічного розвитку дітей та організації навчальної діяльності. 
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Співпраця на основі довіри та взаєморозуміння сприяє формуванню єдиного 

виховного середовища. 

 

5. Сучасні підходи до організації партнерства школи та сім’ї 

Сучасна освіта орієнтується на принцип педагогіки партнерства, який 

передбачає активну взаємодію всіх учасників освітнього процесу. Школа та 

сім’я повинні виступати рівноправними партнерами, об’єднаними спільною 

метою — вихованням гармонійно розвиненої особистості. 

Одним із сучасних підходів є створення відкритого освітнього середовища, 

у якому батьки мають можливість брати участь у житті школи, висловлювати 

свої пропозиції та співпрацювати з педагогами. Такий підхід сприяє 

підвищенню довіри до закладу освіти та формуванню позитивного іміджу 

школи. 

Важливим напрямом є використання інтерактивних форм роботи з 

батьками. Тренінги, майстер-класи, круглі столи, дискусії та спільні проєкти 

дозволяють активізувати взаємодію та залучити батьків до освітнього процесу. 

Сучасні цифрові технології відкривають нові можливості для комунікації. 

Онлайн-зустрічі, електронні платформи та соціальні мережі забезпечують 

оперативний обмін інформацією та сприяють підтримці постійного контакту 

між школою та сім’єю. 

Особливу увагу слід приділяти формуванню педагогічної культури батьків. 

Сучасні батьки повинні володіти знаннями про вікові особливості дітей, 

психологію спілкування та сучасні підходи до виховання. Педагогічна просвіта 

допомагає батькам ефективніше взаємодіяти з дитиною та підтримувати її 

розвиток. 

Таким чином, ефективна взаємодія школи та сім’ї є важливою умовою 

успішного навчання та виховання учнів. Спільна діяльність педагогів і батьків 

сприяє створенню сприятливого середовища для розвитку особистості, 

формування моральних цінностей та соціальної активності дітей. 
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Питання для самоперевірки 

1. Яке значення має взаємодія школи та сім’ї у вихованні учнів? 

2. Що передбачає принцип педагогіки партнерства? 

3. Які принципи організації співпраці школи та батьків є основними? 

4. Назвіть основні форми взаємодії педагогів із сім’єю. 

5. Яку роль відіграють батьківські збори у співпраці школи та сім’ї? 

6. Чому важливий індивідуальний підхід у роботі з батьками? 

7. Які сучасні інформаційні технології використовуються для взаємодії з 

батьками? 

8. Яку роль виконує класний керівник у співпраці з сім’єю? 

9. Чому важлива педагогічна культура батьків? 

10. Як партнерство школи та сім’ї впливає на розвиток учнів? 

 

Лекція 5 

Методика підготовки майбутнього сім’янина 

 

План 

1. Сутність та значення підготовки молоді до сімейного життя. 

2. Мета, завдання та принципи підготовки майбутнього сім’янина. 

3. Методи та форми підготовки учнів до сімейного життя. 

4. Роль школи та сім’ї у формуванні готовності до сімейних відносин. 

5. Сучасні підходи до підготовки молоді до створення сім’ї. 

 

1. Сутність та значення підготовки молоді до сімейного життя 

Підготовка молоді до сімейного життя є складовою загального процесу 

виховання особистості та спрямована на формування в учнів моральної, 

психологічної, соціальної та педагогічної готовності до створення сім’ї. 

Майбутній сім’янин повинен усвідомлювати значення сім’ї в житті людини, 

бути готовим до виконання сімейних обов’язків та відповідально ставитися до 

виховання дітей. 
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Сім’я є важливим соціальним інститутом, який забезпечує фізичний, 

духовний і моральний розвиток людини. Саме в родині дитина отримує перший 

досвід спілкування, засвоює норми поведінки, навчається співпраці, 

відповідальності та взаємоповаги. Від сімейної атмосфери значною мірою 

залежить емоційний стан людини, її ставлення до праці, навчання та 

суспільства. 

У сучасних умовах підготовка молоді до сімейного життя має велике 

значення через зростання кількості сімейних конфліктів, розлучень та проблем 

у вихованні дітей. Школа повинна допомогти учням сформувати правильне 

уявлення про сімейні цінності, взаєморозуміння, відповідальність і культуру 

взаємин. 

Важливим аспектом підготовки є розвиток емоційної зрілості, здатності до 

співпереживання, терпимості та взаємної підтримки. Молоді люди повинні 

навчитися будувати конструктивні взаємини, мирно вирішувати конфлікти та 

знаходити компроміси у складних життєвих ситуаціях. 

Підготовка до сімейного життя також передбачає формування правової та 

економічної культури. Учні повинні знати права та обов’язки членів сім’ї, 

основи сімейного законодавства та правила організації сімейного бюджету. Це 

допомагає формувати відповідальне ставлення до майбутнього сімейного життя 

та сприяє зміцненню сімейних відносин. 

 

2. Мета, завдання та принципи підготовки майбутнього сім’янина 

Основною метою підготовки майбутнього сім’янина є формування 

особистості, здатної створити гармонійну сім’ю, будувати позитивні взаємини 

та відповідально виконувати сімейні обов’язки. Реалізація цієї мети передбачає 

розвиток моральних якостей, культури спілкування, емоційної зрілості та 

готовності до співпраці. 

Серед основних завдань підготовки молоді до сімейного життя важливе 

місце посідає формування уявлень про роль сім’ї в житті людини та 
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суспільства. Учні повинні усвідомлювати значення любові, довіри, підтримки 

та взаємоповаги у сімейних стосунках. 

Не менш важливим завданням є розвиток культури міжособистісного 

спілкування. Майбутні сім’янини повинні навчитися висловлювати власні 

думки, поважати почуття інших людей, конструктивно вирішувати конфлікти 

та підтримувати позитивний психологічний клімат у родині. 

Підготовка молоді до сімейного життя ґрунтується на принципах 

гуманізації, систематичності, особистісного підходу та зв’язку з життям. 

Принцип гуманізації передбачає виховання поваги до людини, її прав і свобод. 

Принцип особистісного підходу вимагає врахування індивідуальних 

особливостей учнів, їхніх потреб та інтересів. 

Принцип зв’язку з життям забезпечує практичне спрямування виховної 

роботи. Учні повинні мати можливість аналізувати реальні життєві ситуації, 

брати участь у дискусіях та формувати навички, необхідні для сімейного життя. 

Важливим є також принцип партнерства та співпраці, який сприяє 

розвитку взаєморозуміння, толерантності та відповідальності у 

міжособистісних взаєминах. Саме на основі довіри та взаємопідтримки 

будуються міцні сімейні стосунки. 

 

3. Методи та форми підготовки учнів до сімейного життя 

Ефективна підготовка молоді до сімейного життя потребує використання 

різноманітних педагогічних методів та форм роботи. Одним із найпоширеніших 

методів є бесіда, під час якої учні мають можливість обговорювати питання 

сімейних цінностей, відповідальності, культури взаємин та виховання дітей. 

 

Важливу роль відіграють дискусії та тренінги, які сприяють розвитку 

навичок спілкування, уміння слухати співрозмовника, висловлювати власну 

думку та знаходити компроміси. Такі форми роботи допомагають формувати 

емоційну зрілість та культуру взаємин. 
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Ефективним методом є аналіз життєвих ситуацій. Розгляд прикладів із 

реального життя або художніх творів допомагає учням краще зрозуміти 

особливості сімейних стосунків, причини конфліктів та шляхи їх вирішення. 

Особливого значення набувають інтерактивні технології навчання. Рольові 

ігри, моделювання сімейних ситуацій, колективні проєкти та творчі завдання 

дозволяють учням практично застосовувати набуті знання та розвивати навички 

співпраці. 

Серед форм виховної роботи важливе місце посідають тематичні лекції, 

виховні години, круглі столи, зустрічі з психологами, педагогами та 

представниками соціальних служб. Такі заходи сприяють підвищенню рівня 

обізнаності молоді щодо сімейного життя. 

Сучасні інформаційні технології також є важливим засобом підготовки 

молоді до сімейного життя. Використання мультимедійних презентацій, 

відеоматеріалів, онлайн-дискусій та освітніх платформ робить освітній процес 

більш цікавим і доступним для учнів. 

 

4. Роль школи та сім’ї у формуванні готовності до сімейних відносин 

Школа та сім’я є основними соціальними інститутами, які впливають на 

формування особистості майбутнього сім’янина. Саме в сім’ї дитина отримує 

перші уявлення про культуру взаємин, розподіл обов’язків, моральні цінності 

та сімейні традиції. 

Важливу роль у підготовці молоді до сімейного життя відіграє школа. 

Учителі повинні сприяти формуванню в учнів відповідального ставлення до 

сімейних обов’язків, виховувати повагу до батьків, старших людей та 

майбутніх сімейних ролей. 

Особливе значення має приклад дорослих. Атмосфера взаєморозуміння, 

підтримки та любові в родині позитивно впливає на формування у дітей 

уявлень про гармонійні сімейні стосунки. Водночас конфлікти, байдужість або 

агресія можуть негативно позначитися на розвитку особистості. 
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Співпраця школи та сім’ї сприяє створенню єдиного виховного простору. 

Батьки та педагоги повинні підтримувати один одного, узгоджувати свої дії та 

допомагати учням формувати правильні життєві орієнтири. 

Важливим напрямом роботи є педагогічна просвіта батьків. Школа 

повинна допомагати родинам у питаннях виховання дітей, розвитку культури 

спілкування та створення позитивного психологічного клімату в сім’ї. 

Таким чином, взаємодія школи та сім’ї є важливою умовою успішної 

підготовки молоді до сімейного життя та формування морально зрілої 

особистості. 

 

5. Сучасні підходи до підготовки молоді до створення сім’ї 

Сучасна педагогіка приділяє значну увагу формуванню життєвих 

компетентностей молоді, серед яких важливе місце посідає готовність до 

сімейного життя. Одним із сучасних підходів є компетентнісний підхід, який 

передбачає формування практичних умінь і навичок, необхідних для побудови 

гармонійних сімейних стосунків. 

Важливим напрямом є розвиток емоційного інтелекту. Молоді люди 

повинні навчитися розуміти власні емоції, контролювати їх та враховувати 

почуття інших людей. Це сприяє формуванню культури спілкування, емпатії та 

вмінню конструктивно вирішувати конфлікти. 

Сучасні підходи також передбачають використання інтерактивних 

технологій, тренінгових занять та проєктної діяльності. Такі форми роботи 

допомагають учням набувати практичного досвіду взаємодії, розвивати 

відповідальність та формувати позитивне ставлення до сімейних цінностей. 

Особливу увагу слід приділяти формуванню гендерної культури та 

взаємоповаги між хлопцями й дівчатами. Молодь повинна усвідомлювати 

важливість рівноправного партнерства, взаємної підтримки та відповідальності 

у сімейних стосунках. 

У сучасному інформаційному суспільстві важливим є також формування 

медіакультури учнів. Молоді люди повинні вміти критично оцінювати 
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інформацію про сімейні відносини, яка поширюється через засоби масової 

інформації та соціальні мережі. 

Таким чином, сучасна школа повинна створювати умови для всебічного 

розвитку особистості майбутнього сім’янина, формування сімейних цінностей, 

моральної відповідальності та готовності до створення гармонійної сім’ї. 

 

Питання для самоперевірки 

1. У чому полягає значення підготовки молоді до сімейного життя? 

2. Які основні завдання підготовки майбутнього сім’янина? 

3. Що передбачає принцип гуманізації у вихованні молоді? 

4. Які методи підготовки учнів до сімейного життя є найбільш 

ефективними? 

5. Чому важливе формування культури сімейних взаємин? 

6. Яку роль відіграє школа у підготовці молоді до сімейного життя? 

7. Як сім’я впливає на формування особистості майбутнього сім’янина? 

8. Які сучасні технології використовуються у підготовці молоді до 

сімейного життя? 

9. Що таке компетентнісний підхід у підготовці майбутнього сім’янина? 

10. Чому важливий розвиток емоційного інтелекту у майбутнього 

сім’янина? 

 

Лекція 6 

Технології морального розвитку особистості у виховному процесі школи 

План 

1. Сутність морального розвитку особистості у сучасному освітньому 

просторі. 

2. Особливості морального виховання учнів у шкільному середовищі. 

3. Технології морального розвитку особистості у виховному процесі. 

4. Роль учителя, класного керівника та сім’ї у формуванні моральних 

цінностей. 
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5. Практичне значення морального розвитку школярів у сучасному 

суспільстві. 

 

1. Сутність морального розвитку особистості у сучасному освітньому 

просторі 

Сучасна система освіти спрямована не лише на передачу учням знань, 

умінь і навичок, але й на формування гармонійної особистості, здатної до 

відповідальної поведінки, свідомого вибору та дотримання моральних норм у 

суспільстві. Одним із ключових напрямів виховної діяльності школи є 

моральний розвиток особистості, який забезпечує становлення духовних 

цінностей, гуманістичних переконань, культури поведінки та соціальної 

відповідальності. 

Моральний розвиток особистості являє собою складний і тривалий процес 

засвоєння моральних норм, правил поведінки, етичних принципів та ідеалів, які 

регулюють взаємини людини із суспільством, колективом, родиною та самою 

собою. У процесі морального розвитку в учнів формуються уявлення про добро 

і зло, справедливість, чесність, людяність, гідність, відповідальність, повагу до 

інших людей. 

У сучасних умовах моральне виховання набуває особливої актуальності. 

Розвиток інформаційного суспільства, вплив соціальних мереж, зміни в системі 

суспільних цінностей, поширення агресії та байдужості потребують від школи 

створення таких умов, за яких дитина зможе навчитися критично оцінювати 

власні вчинки та поведінку інших людей. Саме тому моральний розвиток стає 

важливою складовою загального процесу соціалізації особистості. 

Моральність є важливою характеристикою особистості, яка проявляється у 

ставленні людини до праці, навчання, інших людей, суспільства та 

навколишнього світу. Моральна людина дотримується норм поведінки не через 

страх покарання, а завдяки внутрішнім переконанням і сформованій системі 

цінностей. Тому основне завдання виховного процесу полягає не лише у 
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формуванні знань про моральні норми, але й у розвитку потреби діяти 

відповідно до них. 

Моральний розвиток особистості включає кілька взаємопов’язаних 

компонентів. Першим компонентом є моральна свідомість, яка передбачає 

знання моральних норм, понять і цінностей. Другим компонентом виступають 

моральні почуття, які проявляються у співчутті, милосерді, повазі, 

доброзичливості та емпатії. Третім компонентом є моральна поведінка, яка 

виявляється у конкретних вчинках людини. Лише поєднання цих компонентів 

забезпечує ефективне формування морально зрілої особистості. 

Особливе значення у моральному розвитку має шкільне середовище, адже 

саме школа є одним із головних соціальних інститутів, що впливає на 

становлення особистості дитини. В освітньому процесі учень постійно 

взаємодіє з учителями, однокласниками, адміністрацією, бере участь у спільній 

діяльності, навчається співпраці, взаємодопомоги та відповідальності. Усе це 

створює умови для формування моральних якостей. 

Важливою умовою морального розвитку є єдність навчання та виховання. 

Кожен навчальний предмет має значний виховний потенціал. Література 

формує моральні ідеали через образи героїв, історія виховує патріотизм і повагу 

до національних традицій, природничі науки сприяють відповідальному 

ставленню до природи й навколишнього середовища. Таким чином, моральне 

виховання реалізується не лише під час виховних заходів, але й у щоденному 

освітньому процесі. 

Моральний розвиток особистості неможливий без створення позитивного 

психологічного клімату у школі. Атмосфера взаємоповаги, довіри, підтримки та 

толерантності сприяє формуванню в учнів почуття безпеки та впевненості у 

власних силах. Учитель має бути прикладом моральної поведінки, 

демонструвати чесність, справедливість, культуру спілкування та гуманність. 

Сучасна педагогіка розглядає моральний розвиток як процес активної 

взаємодії особистості з навколишнім середовищем. Учень не повинен бути 

лише пасивним слухачем моральних настанов. Значно ефективнішими є 
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методи, які залучають дітей до аналізу життєвих ситуацій, обговорення 

моральних проблем, участі у колективній діяльності та волонтерських 

проєктах. Саме практичний досвід допомагає школярам краще усвідомити 

значення моральних цінностей. 

Отже, моральний розвиток особистості є одним із пріоритетних завдань 

сучасної школи. Він забезпечує формування духовно багатої, соціально 

активної, відповідальної та гуманної особистості, здатної до свідомого вибору 

та моральної поведінки у різних життєвих ситуаціях. 

 

2. Особливості морального виховання учнів у шкільному середовищі 

Моральне виховання у школі є важливим складником цілісного 

педагогічного процесу, який спрямований на формування моральної культури, 

духовних цінностей та соціально значущих якостей особистості. У сучасних 

умовах школа виконує не лише освітню функцію, але й виступає важливим 

центром соціального та духовного розвитку дитини. 

Особливістю морального виховання є його систематичний і безперервний 

характер. Формування моральних якостей не може відбуватися епізодично або 

лише під час окремих виховних заходів. Воно реалізується упродовж усього 

періоду навчання через різні форми діяльності учнів, їхню взаємодію з 

учителями та ровесниками. 

У процесі морального виховання велике значення має врахування вікових 

та психологічних особливостей школярів. Молодші школярі переважно 

орієнтуються на приклад дорослих і прагнуть наслідувати поведінку вчителя чи 

батьків. Для підлітків характерним є підвищений інтерес до спілкування з 

однолітками, прагнення до самостійності та самоствердження. Старшокласники 

починають усвідомлювати власні життєві цінності, формують світогляд і 

моральні переконання. Тому педагог повинен добирати відповідні методи та 

форми роботи залежно від віку учнів. 

Однією з особливостей морального виховання є його тісний зв’язок із 

практичною діяльністю. Недостатньо лише пояснювати дітям правила 



40 
 

поведінки або читати моральні повчання. Важливо створювати ситуації, у яких 

учні можуть проявляти доброту, відповідальність, чесність, взаємодопомогу та 

толерантність. Саме через практичну діяльність моральні норми поступово 

стають особистими переконаннями дитини. 

Ефективність морального виховання значною мірою залежить від 

організації учнівського колективу. Колектив створює умови для розвитку 

навичок співпраці, взаємної підтримки, відповідальності та дисципліни. У 

колективі дитина навчається враховувати інтереси інших людей, дотримуватися 

правил співжиття, поважати думку оточуючих. 

Важливим напрямом морального виховання є формування культури 

спілкування. Учні повинні вчитися ввічливості, тактовності, умінню вести 

діалог, висловлювати власну думку без приниження інших. Культура 

спілкування є основою гармонійних міжособистісних відносин і сприяє 

створенню позитивного мікроклімату в класному колективі. 

Суттєву роль у моральному вихованні відіграють традиції школи. 

Проведення благодійних акцій, волонтерських заходів, свят, конкурсів, 

тематичних тижнів і виховних годин формує у школярів почуття єдності, 

відповідальності та причетності до спільної справи. Участь у таких заходах 

допомагає учням усвідомити значення моральних цінностей у реальному житті. 

Особливе значення у сучасній школі має виховання толерантності. У 

багатокультурному суспільстві важливо формувати повагу до різних поглядів, 

традицій, культур і способу життя інших людей. Толерантність сприяє розвитку 

миролюбності, взаєморозуміння та здатності до конструктивного спілкування. 

Моральне виховання також тісно пов’язане з патріотичним вихованням. 

Формування любові до Батьківщини, поваги до національної культури, 

традицій і мови сприяє становленню громадянської свідомості учнів. 

Патріотизм у сучасній педагогіці розглядається не лише як емоційне ставлення 

до держави, але й як готовність діяти на благо суспільства. 

Не менш важливою є співпраця школи та сім’ї у питаннях морального 

розвитку дитини. Саме родина є першим середовищем, у якому дитина засвоює 
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моральні норми та цінності. Якщо вимоги школи та сім’ї є узгодженими, 

процес морального виховання стає більш ефективним. 

Таким чином, моральне виховання у шкільному середовищі має 

комплексний характер і потребує системної взаємодії всіх учасників освітнього 

процесу. Воно спрямоване на формування особистості, здатної до морального 

вибору, відповідальної поведінки та активної участі у суспільному житті. 

 

3. Технології морального розвитку особистості у виховному процесі 

Сучасний виховний процес у школі передбачає використання 

різноманітних педагогічних технологій, спрямованих на формування морально 

зрілої особистості. Такі технології допомагають не лише передавати учням 

знання про моральні норми та правила поведінки, а й створювати умови для їх 

практичного застосування у повсякденному житті. Використання сучасних 

виховних технологій забезпечує активну участь школярів у процесі морального 

розвитку, сприяє формуванню гуманістичних цінностей, культури поведінки та 

відповідального ставлення до людей і суспільства. 

Однією з найважливіших технологій є особистісно орієнтована технологія 

виховання. Її основою є визнання унікальності кожної дитини, повага до її 

гідності, інтересів та індивідуальних потреб. У межах такого підходу учень 

розглядається як активний учасник виховного процесу, здатний до 

саморозвитку та самовиховання. Учитель не лише навчає, але й допомагає 

дитині розкрити власний потенціал, сформувати позитивну самооцінку та 

відповідальне ставлення до власних вчинків. Особистісно орієнтоване 

виховання сприяє розвитку самоповаги, чесності, самостійності та моральної 

стійкості. 

Важливе місце у моральному розвитку школярів займає технологія 

колективної творчої діяльності. Вона передбачає організацію спільної 

діяльності учнів, спрямованої на досягнення спільної мети. У процесі такої 

роботи школярі навчаються співпрацювати, допомагати один одному, поважати 

думку колективу та нести відповідальність за результати спільної діяльності. 
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Колективні творчі справи можуть проводитися у формі благодійних акцій, 

екологічних проєктів, тематичних свят, волонтерських заходів або творчих 

конкурсів. Такі форми роботи допомагають учням на практиці усвідомити 

значення моральних цінностей і сформувати позитивний досвід соціальної 

взаємодії. 

Однією з ефективних технологій є технологія створення виховних 

ситуацій. Учитель спеціально організовує або моделює ситуації, у яких учні 

повинні зробити моральний вибір, оцінити поведінку героїв або запропонувати 

шляхи вирішення певної проблеми. Аналіз моральних ситуацій допомагає 

школярам розвивати критичне мислення, уміння аналізувати власні вчинки та 

передбачати наслідки своїх дій. Такі ситуації можуть бути пов’язані з 

питаннями дружби, чесності, відповідальності, взаємодопомоги або 

толерантності. 

Значний виховний потенціал має технологія діалогічного спілкування. 

Діалог у виховному процесі сприяє розвитку культури мовлення, поваги до 

співрозмовника та вміння аргументовано висловлювати власну думку. Під час 

дискусій, бесід і колективного обговорення моральних проблем учні вчаться 

слухати інших, аналізувати різні точки зору та знаходити компроміси. Такий 

підхід формує толерантність, культуру спілкування та здатність до 

конструктивної взаємодії у колективі. 

Важливою технологією морального розвитку є тренінгова технологія, яка 

спрямована на розвиток моральних якостей через активну взаємодію учасників. 

Під час тренінгів використовуються рольові ігри, вправи, ситуаційні завдання 

та моделювання життєвих ситуацій. У процесі такої роботи учні вчаться 

співпереживати, розуміти емоції інших людей, контролювати власну поведінку 

та будувати позитивні взаємини з оточуючими. Тренінги допомагають 

розвивати емпатію, комунікативні навички та здатність до мирного вирішення 

конфліктів. 

У сучасній школі широко використовується проєктна технологія. Її 

сутність полягає у залученні учнів до виконання різноманітних соціальних, 
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благодійних або екологічних проєктів. Проєктна діяльність формує в учнів 

ініціативність, відповідальність, громадянську активність та здатність 

працювати в команді. Виконуючи спільні проєкти, школярі вчаться планувати 

діяльність, приймати рішення, досягати поставлених цілей та усвідомлювати 

значення власного внеску у спільну справу. 

Особливу роль у моральному вихованні відіграють інтерактивні технології. 

До них належать дискусії, дебати, мозкові штурми, рольові ігри, аналіз 

моральних ситуацій та інші форми активної взаємодії. Інтерактивні методи 

сприяють розвитку самостійного мислення, уміння аргументувати власну 

позицію та поважати погляди інших людей. Вони допомагають учням активно 

брати участь у виховному процесі та формують навички співробітництва й 

соціальної відповідальності. 

У сучасних умовах значного поширення набули інформаційно-

комунікаційні технології. Використання освітніх відео, презентацій, 

інтерактивних платформ і тематичних онлайн-проєктів дозволяє зробити 

виховний процес більш цікавим і доступним для учнів. Такі технології 

сприяють розвитку медіаграмотності, критичного мислення та відповідального 

ставлення до інформації. 

Таким чином, сучасні технології морального розвитку особистості 

спрямовані на формування духовних цінностей, моральної свідомості та 

культури поведінки школярів. Їх використання дозволяє зробити виховний 

процес більш ефективним, практично орієнтованим та наближеним до потреб 

сучасного суспільства. 

 

4. Роль учителя, класного керівника та сім’ї у формуванні моральних 

цінностей 

Формування моральних цінностей особистості є складним і багатогранним 

процесом, успішність якого значною мірою залежить від взаємодії школи та 

сім’ї. Провідну роль у моральному вихованні школярів відіграють учитель, 

класний керівник та батьки, оскільки саме вони створюють умови для 
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духовного розвитку дитини, формування моральних переконань і культури 

поведінки. 

Учитель є важливим моральним авторитетом для учнів. Його особистий 

приклад, поведінка, ставлення до людей та професійна етика мають великий 

вплив на формування моральних якостей школярів. Діти уважно спостерігають 

за вчинками педагога, переймають його манеру спілкування, ставлення до праці 

та інших людей. Саме тому вчитель повинен демонструвати чесність, 

справедливість, толерантність, доброзичливість і відповідальність. 

Педагогічна діяльність передбачає високий рівень моральної культури 

вчителя. Учитель має створювати атмосферу взаємоповаги та довіри, 

підтримувати учнів у складних ситуаціях, допомагати їм долати труднощі та 

формувати позитивну самооцінку. Важливим завданням педагога є розвиток у 

школярів гуманістичних цінностей, культури спілкування та відповідального 

ставлення до власної поведінки. 

Особливу роль у виховному процесі відіграє класний керівник. Саме він 

організовує виховну діяльність класу, проводить бесіди, виховні години, 

тематичні заходи та координує взаємодію між учнями, учителями й батьками. 

Класний керівник формує позитивний психологічний клімат у колективі, 

сприяє розвитку дружніх стосунків між учнями та допомагає вирішувати 

конфліктні ситуації. 

Важливим напрямом діяльності класного керівника є розвиток учнівського 

самоврядування. Залучення школярів до організації класних заходів, прийняття 

рішень та планування спільної діяльності сприяє формуванню відповідальності, 

ініціативності та громадянської активності. Учні навчаються працювати в 

команді, поважати думку інших та відповідати за результати власної діяльності. 

Особливе значення у моральному розвитку особистості має сім’я. Родина є 

першим соціальним середовищем дитини, у якому формуються основні 

моральні норми, звички та життєві цінності. Саме у сім’ї дитина вперше 

вчиться доброті, чесності, повазі до старших, взаємодопомозі та 
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відповідальності. Атмосфера любові, підтримки та взаєморозуміння у родині 

позитивно впливає на емоційний стан дитини та її моральний розвиток. 

Сімейне виховання значною мірою визначає поведінку школяра у 

колективі та суспільстві. Якщо батьки демонструють позитивний приклад 

моральної поведінки, дотримуються культури спілкування та відповідально 

ставляться до своїх обов’язків, дитина легше засвоює моральні норми та 

формує правильні життєві орієнтири. 

Ефективність морального виховання значною мірою залежить від 

співпраці школи та сім’ї. Важливо, щоб вимоги батьків і педагогів були 

узгодженими та спрямованими на гармонійний розвиток особистості дитини. 

Спільні виховні заходи, батьківські збори, консультації та проєкти сприяють 

створенню єдиного виховного простору та підвищують ефективність 

морального виховання. 

Таким чином, моральний розвиток особистості є результатом спільної 

діяльності вчителів, класного керівника та батьків. Їхня взаємодія забезпечує 

формування духовно багатої, гуманної, відповідальної та соціально активної 

особистості. 

 

5. Практичне значення морального розвитку школярів у сучасному 

суспільстві 

Моральний розвиток особистості має надзвичайно важливе значення для 

сучасного суспільства, оскільки саме моральні цінності визначають поведінку 

людини, її ставлення до інших людей, праці, держави та навколишнього 

середовища. Формування морально зрілої особистості є одним із головних 

завдань сучасної школи, адже від рівня моральної культури молодого покоління 

залежить майбутнє суспільства та його духовний розвиток. 

Сучасний світ характеризується швидкими соціальними змінами, 

розвитком інформаційних технологій та значним впливом медіа на свідомість 

молоді. У таких умовах особливо важливо формувати у школярів здатність 

критично оцінювати інформацію, аналізувати власні вчинки та приймати 
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відповідальні рішення на основі моральних принципів. Морально вихована 

особистість здатна протистояти негативним впливам, дотримуватися 

загальнолюдських цінностей та зберігати власну гідність. 

Моральний розвиток школярів сприяє формуванню гуманних 

міжособистісних відносин. Учні, у яких сформовані моральні якості, здатні до 

співчуття, взаємодопомоги, толерантності та поваги до інших людей. Такі риси 

є необхідними для побудови демократичного суспільства, у якому панують 

взаєморозуміння, справедливість і соціальна відповідальність. 

Одним із важливих результатів морального виховання є розвиток 

соціальної активності молоді. Учні, які беруть участь у громадських, 

благодійних та волонтерських заходах, краще усвідомлюють власну роль у 

суспільстві та значення допомоги іншим людям. Соціальна активність сприяє 

формуванню громадянської позиції, відповідальності та готовності діяти на 

благо громади й держави. 

Моральний розвиток також виконує профілактичну функцію. Формування 

у школярів відповідального ставлення до власної поведінки допомагає 

запобігати агресії, булінгу, правопорушенням, шкідливим звичкам та іншим 

негативним явищам. Учні, які мають сформовані моральні цінності, краще 

усвідомлюють наслідки власних дій і здатні контролювати свою поведінку. 

Важливим аспектом морального розвитку є формування життєвої 

компетентності особистості. Морально зріла людина вміє будувати 

конструктивні взаємини, мирно розв’язувати конфлікти, приймати рішення та 

відповідати за власні вчинки. Такі якості є необхідними для успішної 

професійної діяльності та особистої самореалізації. 

Особливого значення у сучасних умовах набуває виховання патріотизму та 

громадянської відповідальності. Молоде покоління повинно поважати культуру 

й традиції свого народу, усвідомлювати значення національних цінностей та 

бути готовим до активної участі у розвитку держави. Моральне виховання 

сприяє формуванню національної свідомості, любові до Батьківщини та 

відповідального ставлення до майбутнього країни. 
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Таким чином, моральний розвиток школярів має велике практичне 

значення для сучасного суспільства. Він забезпечує формування духовно 

багатої, гуманної, соціально активної та відповідальної особистості, здатної до 

свідомої поведінки, конструктивної взаємодії та активної участі у суспільному 

житті. 

 

Питання для самоперевірки 

1. У чому полягає сутність морального розвитку особистості у сучасному 

освітньому просторі?  

2. Які основні моральні цінності формуються у процесі виховання 

школярів?  

3. Чому моральний розвиток є важливим складником сучасного освітнього 

процесу?  

4. Які чинники впливають на моральний розвиток особистості учня?  

5. У чому полягають особливості морального виховання учнів у шкільному 

середовищі?  

6. Як вікові та психологічні особливості школярів впливають на процес 

морального виховання?  

7. Яке значення має учнівський колектив у формуванні моральних якостей 

особистості?  

8. Чому позитивний психологічний клімат у школі є важливим для 

морального розвитку учнів?  

9. Які сучасні технології морального розвитку особистості 

використовуються у виховному процесі школи?  

10. У чому полягає сутність особистісно орієнтованої технології 

виховання? 
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Лекція 7 

Методика реалізації основних напрямів виховної роботи в сучасній школі 

 

План 

1. Сутність і значення виховної роботи в сучасній школі. 

2. Основні напрями виховної діяльності закладу освіти. 

3. Методика організації національно-патріотичного виховання. 

4. Особливості морального та правового виховання учнів. 

5. Формування здорового способу життя та фізичне виховання школярів. 

6. Роль класного керівника у реалізації виховної роботи. 

7. Роль класного керівника у реалізації виховної роботи 

 

1. Сутність і значення виховної роботи в сучасній школі 

Виховна робота в сучасній школі є важливим складником освітнього 

процесу, що спрямований на формування гармонійно розвиненої особистості, 

здатної до активної життєдіяльності, самореалізації та відповідального 

ставлення до суспільства. У сучасних умовах реформування освіти особливого 

значення набуває виховання учнів на основі загальнолюдських цінностей, 

національної культури, духовності та громадянської свідомості. Школа 

сьогодні виконує не лише функцію передачі знань, а й забезпечує соціалізацію 

дитини, формує її моральні орієнтири, світогляд, культуру поведінки та 

готовність до життя в демократичному суспільстві. 

Виховання розглядається як цілеспрямований і систематичний процес 

формування особистості, що здійснюється під впливом педагогів, сім’ї, 

громадськості та соціального середовища. Основною метою виховної роботи є 

створення умов для всебічного розвитку особистості учня, розкриття його 

здібностей, талантів та формування ключових компетентностей. У сучасній 

школі виховний процес має бути гуманістично орієнтованим, враховувати 

індивідуальні особливості дітей, їхні потреби, інтереси та вікові 

характеристики. 
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Особливістю сучасної виховної роботи є її спрямованість на розвиток 

активної, творчої та самостійної особистості. Важливу роль у цьому відіграє 

співпраця між учителем та учнем, заснована на взаємоповазі, довірі та 

партнерстві. Педагог виступає не лише джерелом знань, а й наставником, 

організатором, консультантом та прикладом для наслідування. Ефективність 

виховної діяльності значною мірою залежить від створення позитивного 

психологічного клімату в колективі, атмосфери підтримки, взаєморозуміння та 

співпраці. 

Сучасна школа має забезпечувати інтеграцію виховного процесу з 

навчальною діяльністю, позакласною та позашкільною роботою. Виховання 

реалізується не лише під час спеціально організованих заходів, а й у 

повсякденному житті учнівського колективу, через зміст навчальних предметів, 

стиль педагогічного спілкування, традиції школи та участь дітей у громадській 

діяльності. У зв’язку з цим важливим завданням є створення єдиного виховного 

простору, у якому всі учасники освітнього процесу діють узгоджено та 

цілеспрямовано. 

Сучасна виховна система школи ґрунтується на принципах гуманізації, 

демократизації, культуровідповідності, природовідповідності, безперервності 

та наступності. Гуманізація передбачає повагу до особистості дитини, визнання 

її прав та свобод, створення умов для самовираження і саморозвитку. 

Демократизація виховного процесу полягає у залученні учнів до прийняття 

рішень, розвитку учнівського самоврядування, формуванні навичок співпраці 

та відповідальності. 

Важливим аспектом виховної роботи є врахування сучасних викликів 

суспільства. Сьогодні школа повинна формувати у дітей інформаційну 

культуру, медіаграмотність, критичне мислення, толерантність та готовність до 

міжкультурного спілкування. Особливого значення набуває виховання 

патріотизму, громадянської позиції, відповідальності за майбутнє держави та 

суспільства. 
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2. Основні напрями виховної діяльності закладу освіти 

Виховна діяльність сучасної школи охоплює різноманітні напрями, кожен 

із яких має власні завдання, зміст і методику реалізації. Комплексне поєднання 

цих напрямів забезпечує всебічний розвиток особистості учня та сприяє 

формуванню його соціальної компетентності. 

Одним із провідних напрямів є національно-патріотичне виховання. Воно 

спрямоване на формування любові до Батьківщини, поваги до державних 

символів, історії, культури та традицій українського народу. У процесі 

патріотичного виховання учні усвідомлюють свою належність до української 

нації, формують громадянську позицію та готовність до захисту держави. 

Моральне виховання має на меті формування в учнів моральних якостей, 

гуманних стосунків, культури поведінки та відповідального ставлення до інших 

людей. Воно сприяє розвитку чесності, доброзичливості, толерантності, 

справедливості, милосердя та поваги до людської гідності. 

Правове виховання спрямоване на формування правової культури 

особистості, знань про права та обов’язки громадян, розвиток поваги до закону 

та готовності діяти відповідно до правових норм. Особливу увагу приділяють 

профілактиці правопорушень серед учнівської молоді. 

Трудове виховання забезпечує формування працелюбності, 

відповідальності, поваги до праці та готовності до професійного 

самовизначення. Воно сприяє розвитку практичних умінь, навичок 

самообслуговування, творчого ставлення до праці та підприємливості. 

Естетичне виховання покликане формувати естетичний смак, здатність 

сприймати та створювати прекрасне, розвивати творчі здібності учнів. Воно 

здійснюється через залучення дітей до мистецтва, музики, театру, 

образотворчої діяльності та культурних заходів. 

Екологічне виховання має на меті формування екологічної свідомості, 

відповідального ставлення до природи та навколишнього середовища. У 

процесі екологічного виховання учні набувають знань про взаємозв’язок 

людини і природи, усвідомлюють необхідність збереження природних ресурсів. 
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Фізичне виховання та формування здорового способу життя спрямовані на 

зміцнення здоров’я учнів, розвиток фізичних якостей, формування навичок 

здорової поведінки та профілактику шкідливих звичок. Особливого значення 

набуває формування відповідального ставлення до власного здоров’я. 

Кожен із зазначених напрямів реалізується через різноманітні форми та 

методи виховної роботи: виховні години, бесіди, тренінги, екскурсії, проєкти, 

конкурси, спортивні змагання, волонтерську діяльність, тематичні акції та 

свята. Ефективність виховної діяльності залежить від системності, 

послідовності та творчого підходу педагогів. 

 

3. Методика організації національно-патріотичного виховання 

Національно-патріотичне виховання є одним із найважливіших напрямів 

діяльності сучасної школи. Його основною метою є формування в учнів любові 

до рідної землі, українського народу, державних символів, історії та культури 

України. У сучасних умовах цей напрям набуває особливого значення, оскільки 

сприяє консолідації суспільства та формуванню активної громадянської позиції 

молоді. 

Методика національно-патріотичного виховання передбачає комплексне 

використання різних форм і методів роботи. Важливу роль відіграє інтеграція 

патріотичного змісту в навчальні предмети, особливо історію України, 

українську літературу, громадянську освіту та мистецтво. Через вивчення 

історичних подій, біографій видатних діячів, національної культури та традицій 

учні формують почуття гордості за свою державу. 

Ефективними формами патріотичного виховання є проведення тематичних 

виховних заходів, присвячених державним святам, пам’ятним датам, героям 

України. Важливе місце займають уроки мужності, зустрічі з 

військовослужбовцями, волонтерами, учасниками суспільно важливих подій. 

Такі заходи сприяють формуванню в учнів почуття відповідальності за 

майбутнє держави. 
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Важливим елементом патріотичного виховання є краєзнавча робота. 

Екскурсії до музеїв, історичних пам’яток, участь у дослідницьких проєктах, 

вивчення історії рідного краю сприяють поглибленню знань учнів про свою 

малу Батьківщину. Через краєзнавчу діяльність діти усвідомлюють зв’язок 

поколінь, значення культурної спадщини та власну відповідальність за її 

збереження. 

Сучасна методика патріотичного виховання передбачає активне залучення 

учнів до громадської та волонтерської діяльності. Участь у благодійних акціях, 

допомозі військовим, екологічних ініціативах та соціальних проєктах сприяє 

розвитку активної громадянської позиції, почуття солідарності та 

відповідальності. 

Особливу роль у національно-патріотичному вихованні відіграє приклад 

учителя. Педагог має бути носієм національних цінностей, демонструвати 

повагу до держави, культури та традицій українського народу. Важливо, щоб 

виховна діяльність здійснювалася не формально, а на основі щирого 

зацікавлення, емоційного залучення та особистісного прикладу. 

 

4. Особливості морального та правового виховання учнів 

Моральне виховання є основою формування духовного світу особистості. 

Воно спрямоване на засвоєння учнями моральних норм і цінностей, розвиток 

гуманних почуттів, культури поведінки та відповідальності за власні вчинки. У 

процесі морального виховання школярі вчаться розрізняти добро і зло, 

оцінювати свої дії та поведінку інших людей. 

Методика морального виховання передбачає створення виховних ситуацій, 

у яких учні мають можливість проявляти моральні якості на практиці. 

Важливими методами є бесіда, дискусія, приклад, переконання, аналіз життєвих 

ситуацій, рольові ігри та колективна творча діяльність. Особливого значення 

набуває формування позитивного морального клімату в учнівському колективі. 

Важливим напрямом морального виховання є розвиток толерантності та 

культури спілкування. У сучасному суспільстві учні повинні вміти поважати 
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думки інших людей, співпрацювати в колективі, уникати конфліктів та 

агресивної поведінки. Значну роль у цьому відіграють тренінгові заняття, 

групові проєкти та виховні години. 

Правове виховання тісно пов’язане з моральним і спрямоване на 

формування правової свідомості та культури учнів. Його метою є ознайомлення 

дітей із законами держави, правами та обов’язками громадян, розвиток поваги 

до прав людини та правопорядку. 

Методика правового виховання включає проведення тематичних бесід, 

лекцій, зустрічей із представниками правоохоронних органів, участь у правових 

вікторинах та конкурсах. Важливе значення має аналіз реальних життєвих 

ситуацій, що допомагає учням усвідомити наслідки правопорушень та 

необхідність дотримання законів. 

Особливу увагу в сучасній школі приділяють профілактиці булінгу, 

насильства, шкідливих звичок та правопорушень серед неповнолітніх. У цьому 

напрямі важливо забезпечити співпрацю школи, сім’ї, психологічної служби та 

соціальних інституцій. 

 

5. Методика трудового, естетичного та екологічного виховання 

Трудове, естетичне та екологічне виховання є важливими складниками 

всебічного розвитку особистості учня. Вони сприяють формуванню в дітей 

відповідального ставлення до праці, розвитку духовної культури, естетичних 

смаків та екологічної свідомості. У сучасній школі ці напрями виховання 

реалізуються комплексно та взаємопов’язано, забезпечуючи гармонійний 

розвиток особистості. 

Трудове виховання спрямоване на формування працелюбності, 

дисциплінованості, відповідальності та готовності до свідомої трудової 

діяльності. У процесі трудового виховання учні засвоюють значення праці в 

житті людини та суспільства, набувають практичних умінь і навичок, 

розвивають самостійність та ініціативність. Важливим завданням сучасної 
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школи є формування позитивного ставлення до будь-якої суспільно корисної 

праці, поваги до людей праці та результатів їхньої діяльності. 

Методика трудового виховання передбачає систематичне залучення учнів 

до різних видів діяльності відповідно до їхніх вікових особливостей та 

інтересів. У початковій школі особлива увага приділяється формуванню 

елементарних трудових навичок, самообслуговування, акуратності та 

відповідальності. Учні середнього та старшого шкільного віку залучаються до 

суспільно корисної праці, творчих проєктів, профорієнтаційної діяльності та 

волонтерських ініціатив. 

Ефективними формами трудового виховання є колективні творчі справи, 

участь у благоустрої шкільної території, трудові акції, майстер-класи, гурткова 

робота, проєктна діяльність та екскурсії на підприємства. Важливу роль відіграє 

профорієнтаційна робота, яка допомагає учням усвідомити власні здібності, 

інтереси та обрати майбутню професію. У сучасних умовах трудове виховання 

також пов’язане з розвитком підприємливості, фінансової грамотності та 

готовності до професійної самореалізації. 

Естетичне виховання спрямоване на формування в учнів здатності 

сприймати, розуміти та створювати прекрасне у мистецтві, природі, праці та 

людських взаєминах. Воно сприяє розвитку духовної культури особистості, 

творчих здібностей, художнього смаку та емоційної чутливості. Естетичне 

виховання допомагає формувати гармонійний внутрішній світ дитини та 

позитивне ставлення до навколишнього середовища. 

Методика естетичного виховання передбачає залучення учнів до різних 

видів мистецької діяльності: музики, образотворчого мистецтва, театру, 

літературної творчості, хореографії та декоративно-ужиткового мистецтва. 

Значну роль у цьому процесі відіграють уроки мистецтва, гуртки художньої 

самодіяльності, виставки, концерти, театральні постановки та творчі конкурси. 

Особливе значення має естетичне оформлення шкільного середовища. 

Чистота, порядок, гармонійне оформлення класів, коридорів та пришкільної 

території сприяють формуванню естетичної культури учнів. Важливим засобом 
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естетичного виховання є також природа, спостереження за якою розвиває в 

дітей почуття прекрасного та емоційну чутливість. 

Екологічне виховання є одним із пріоритетних напрямів сучасної виховної 

роботи. Воно спрямоване на формування екологічної свідомості, 

відповідального ставлення до природи та готовності до природоохоронної 

діяльності. У сучасному світі екологічні проблеми набувають глобального 

характеру, тому школа повинна виховувати екологічно грамотну особистість, 

здатну дбати про довкілля. 

Методика екологічного виховання передбачає поєднання теоретичних 

знань із практичною діяльністю. Учні беруть участь у природоохоронних 

акціях, екологічних проєктах, прибиранні територій, висадженні дерев, 

дослідницькій роботі та спостереженнях у природі. Важливе місце займають 

екскурсії, походи, робота на навчально-дослідних ділянках та проведення 

екологічних заходів. 

Ефективність екологічного виховання залежить від формування в учнів 

особистої відповідальності за стан навколишнього середовища. Педагог 

повинен не лише передавати знання про природу, а й формувати екологічне 

мислення, культуру поведінки в природному середовищі та готовність до 

екологічно доцільної діяльності. 

Таким чином, трудове, естетичне та екологічне виховання забезпечують 

розвиток важливих якостей особистості, формують культуру праці, духовність, 

творчість та відповідальне ставлення до природи й суспільства. 

 

6. Формування здорового способу життя та фізичне виховання 

школярів 

Формування здорового способу життя та фізичне виховання є важливими 

складниками освітнього процесу сучасної школи. Здоров’я учнів є основою 

їхнього гармонійного фізичного, психічного та соціального розвитку, 

успішного навчання та активної життєдіяльності. Саме тому одним із головних 
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завдань школи є створення умов для зміцнення здоров’я дітей та формування в 

них свідомого ставлення до власного фізичного й психічного благополуччя. 

Фізичне виховання спрямоване на розвиток рухових якостей, зміцнення 

організму, підвищення працездатності та формування потреби в регулярній 

руховій активності. У процесі фізичного виховання учні засвоюють знання про 

значення фізичної культури, правила особистої гігієни, раціонального 

харчування та здорового способу життя. 

Методика фізичного виховання передбачає комплексне використання 

різних форм роботи. Основною формою є урок фізичної культури, під час якого 

учні виконують фізичні вправи, розвивають силу, витривалість, швидкість, 

спритність та координацію рухів. Уроки фізичної культури мають не лише 

оздоровче, а й виховне значення, оскільки сприяють формуванню 

дисциплінованості, наполегливості, відповідальності та вміння працювати в 

колективі. 

Важливу роль у формуванні здорового способу життя відіграє позакласна 

спортивно-оздоровча діяльність. У школах організовуються спортивні секції, 

гуртки, змагання, дні здоров’я, туристичні походи та фізкультурно-масові 

заходи. Участь у таких заходах сприяє підвищенню інтересу учнів до занять 

спортом та активного відпочинку. 

Одним із важливих напрямів виховної роботи є профілактика шкідливих 

звичок. Сучасна школа повинна формувати в учнів негативне ставлення до 

тютюнопаління, алкоголю, наркотичних речовин та інших небезпечних 

залежностей. Для цього проводяться бесіди, тренінги, тематичні заходи, 

інформаційні кампанії та просвітницька робота з батьками. 

Особливого значення сьогодні набуває проблема психічного здоров’я 

учнів. Високий рівень навчального навантаження, емоційні переживання, 

соціальні труднощі можуть негативно впливати на психоемоційний стан дітей. 

Тому школа повинна створювати безпечне та комфортне освітнє середовище, у 

якому учні відчуватимуть підтримку, захищеність та психологічний комфорт. 
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Методика формування здорового способу життя передбачає виховання в 

учнів відповідальності за власне здоров’я. Діти повинні усвідомлювати 

значення режиму дня, правильного харчування, рухової активності, 

загартування та дотримання санітарно-гігієнічних норм. Важливо, щоб 

здоровий спосіб життя став не тимчасовою вимогою, а внутрішньою потребою 

особистості. 

Успішність фізичного виховання та формування здорового способу життя 

значною мірою залежить від співпраці школи та сім’ї. Батьки повинні 

підтримувати прагнення дітей до фізичної активності, бути позитивним 

прикладом здорової поведінки та сприяти створенню здорового способу життя 

в родині. 

Отже, фізичне виховання та формування здорового способу життя є 

важливими напрямами виховної роботи, які забезпечують зміцнення здоров’я 

школярів, розвиток їхніх фізичних здібностей та формування свідомого 

ставлення до власного благополуччя. 

 

7. Роль класного керівника у реалізації виховної роботи 

Класний керівник займає провідне місце у системі виховної роботи 

сучасної школи. Саме він організовує життєдіяльність класного колективу, 

координує взаємодію між учнями, педагогами, батьками та громадськістю, 

створює умови для всебічного розвитку особистості кожного учня. Від 

професійної майстерності класного керівника значною мірою залежить 

ефективність виховного процесу та морально-психологічний клімат у класі. 

Основною метою діяльності класного керівника є створення сприятливих 

умов для розвитку учнів, формування згуртованого колективу, виховання 

моральних якостей, громадянської свідомості та соціальної активності 

школярів. Класний керівник повинен враховувати індивідуальні особливості 

дітей, їхні потреби, інтереси та здібності. 

Важливим напрямом діяльності класного керівника є вивчення особистості 

учня. Педагог спостерігає за поведінкою дітей, аналізує їхні інтереси, взаємини 
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в колективі, рівень вихованості та умови сімейного виховання. Це допомагає 

правильно організувати виховну роботу та забезпечити індивідуальний підхід 

до кожної дитини. 

Класний керівник організовує та проводить різноманітні виховні заходи: 

виховні години, бесіди, екскурсії, тематичні вечори, зустрічі, конкурси, акції та 

проєкти. Важливим завданням є створення цікавого та змістовного життя 

класного колективу, яке сприяє розвитку творчих здібностей, ініціативності та 

самостійності учнів. 

Особливу роль класний керівник відіграє у формуванні учнівського 

колективу. Він сприяє розвитку взаємодопомоги, дружби, відповідальності та 

культури спілкування між учнями. Важливим завданням є попередження 

конфліктів, булінгу та негативних проявів у дитячому середовищі. 

Сучасний класний керівник активно співпрацює з батьками учнів. Робота з 

родинами передбачає проведення батьківських зборів, індивідуальних 

консультацій, спільних виховних заходів та педагогічної просвіти батьків. 

Співпраця школи та сім’ї є необхідною умовою успішного виховання дитини. 

Значну увагу класний керівник приділяє розвитку учнівського 

самоврядування. Залучення школярів до організації життя класу сприяє 

формуванню лідерських якостей, відповідальності, ініціативності та навичок 

співпраці. Учні вчаться самостійно приймати рішення, планувати діяльність та 

відповідати за результати спільної роботи. 

У сучасних умовах класний керівник також виконує функцію 

психологічної підтримки учнів. Він допомагає дітям долати труднощі у 

спілкуванні, навчанні та адаптації, підтримує їх у складних життєвих ситуаціях 

та сприяє формуванню позитивної самооцінки. 

Ефективність діяльності класного керівника залежить від його професійної 

компетентності, педагогічної культури, комунікативних умінь та особистісних 

якостей. Педагог повинен бути прикладом моральності, відповідальності, 

толерантності та поваги до дітей. Лише за умови довірливих і партнерських 
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взаємин між учителем та учнями виховний процес буде результативним і 

сприятиме гармонійному розвитку особистості школяра. 

 

Питання для самоперевірки 

1. У чому полягає сутність виховної роботи в сучасній школі?  

2. Яка мета виховної діяльності закладу освіти?  

3. Які принципи лежать в основі сучасної системи виховання?  

4. Назвіть основні напрями виховної роботи в школі.  

5. У чому полягає значення національно-патріотичного виховання?  

6. Які форми та методи використовуються у патріотичному вихованні 

учнів?  

7. Яка роль морального виховання у формуванні особистості школяра?  

8. Які методи морального виховання є найбільш ефективними?  

9. У чому полягає сутність правового виховання учнів?  

10. Які завдання має правове виховання в сучасній школі? 
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М 54 

Методика організації виховної роботи [Текст] : Курс лекцій для 

здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти освітньої 

програми «Фізична культура і спорт» та освітньої програми 

«Середня освіта (Фізична культура)» галузі знань А Освіта, спец. 

А7 Фізична культура і спорт, А4.11 Середня освіта (Фізична 

культура) денної та заочної форм навчання/уклад В.Я. Ковальчук, 

О.В. Гребік – Луцьк: ЛНТУ, 2026. – 64 с. 
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